

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
SI SE PLATESC TOT O RA-UNA INAINTE
IN Bucuressti LA CASA ADMINISTRATIEI
DIN Judeje si Streinatate PRIN MANDATE
POSTALE
UN AN IN TARĂ 30 LEI; IN STREINĂTATE 50 LEI
ȘASE LUNI . . . 15 » » » 25 » »
TREI LUNI . . . 8 » » » 13 » »
Un număr în streinatate 20 bani
MANUSCRIPTELE NU SE ÎNAPOLAZA

Adevărul

Să te ferești Române de cuiu strein în casă

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE
DIN Bucuressti si judeje SE PRIMESC numai LA
Administratia
DIN Streinatate, DIRECT LA ADMINISTRATIEI ȘI
la toate oficiile de publicitate
ANUNCIURILE LA PAG. IV. 0,30 b. linia
» » » III. 2,- lei »
» » » II. 3,- » »
INSERTIELE ȘI RECLAMELE 3 LEI RINDUL.
La Paris, ZIARUL SE GĂSEȘTE DE VÂNZARE
CU NUMERUL LA
kioscul No. 192, Boulev. St.-Germain
UN NUMER VECHIU 30 BANI

ADMINISTRAȚIA
PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDAȚIA
PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

PENTRU SAU CONTRA?

Acum când rezultatul alegerilor din Belgia este aproape cu totul cunoscut și când s-au văzut faloarele votului universal chestiunea acestui sistem electoral este mai actuală de cit ori-când.
In Belgia Occidentului, votul universal a dat roade admirabile; el a mai scăzut puterea clericală și a distrus radicalismul, care a avut în aceste alegeri o stătină deplorabilă, alindu-se cu «doctrinari» înmormintat pe liberali și a ridicat enorm forțele socialiste.
In Belgia Orientului, votul universal e încă o gogorită pentru burghezul cu mîinte; iar polițianii, diplomații ca tot-d'atuna, se fac că nu știu nimic de nevoia clasei muncitoare de a fi și ea reprezentată în fabrica de legi.

trăgeri de inimă, dar se supune, ca și fața unei fatalități istorice.
Aici în țară însă, liberalii n'au nimic de cucerit. Rolul lor de clasă e împlinit și deci, n'au de ce să se adreseze maselor; n'au de ce să facă concesii maselor. Puterea, singura aspirație de acum a liberalilor, nu se capătă prin organizarea poporului muncitor ci prin mijloace mult mai expeditive.
Prin urmare, de ce ar lupta liberalii pentru votul universal? Poate... pentru ca să pătească ce au pățit liberalii din Belgia?
Asupra acestui chestiuni va trebui însă să se revină. Deocămdată constatăm pur și simplu că D. Mitiță Sturza s'a lăudat cînd a zis că e de acord cu programul partidului național de peste munți.

Anton Bacalbașa
BELGIA OCCIDENTULUI
Triumful socialistilor. -- Grosala radicalilor. -- Situația balotajelor.
Ce zic ziarele. -- O situație curioasă.

Sdrobirea liberalilor
Rezultatul cel mai izbitor al acestor alegeri este sdrobirea completă a liberalismului burghez. Liberalii cari, pe timpul votului censitar aveau vre-o 40 de deputați în cameră, n'au reușit, cu votul universal, de cît în două locuri cu patru candidați.
Toți șefii lor au căzut. Frère Orban, care se alesese timp de 48 (de ani) la Liège, omul cel mai iubit și mai popular în simțul coteriel marilor financieri și fabricanți liberali, a fost bătut de socialisti de data asta, și încă a fost bătut cu o sdrobitoare majoritate.

Triumful socialistilor
Eroii zilei sînt socialistii. Blău câștigă deja 15 scaune la primul scrutin. Din 56 de balotaje, 30, poate chiar 35, le sînt favorabile.
De la voturile socialistilor depinde soarta a trei miniștri clericali în balotaj, precum tot lor se datorește căderea celor doi șefi catolici: Nothomb și Woste.
Socialiștii au câștigat și vor câștiga probabil la balotaj, toate scaunele pierdute de liberali și de clericali.
Victoria lor a fost sdrobitoare, de și neașteptată, în Liège, Charleroi, Mons, Namur și Verviers, toate regiuni absolut industriale.
Numărul probabil al deputaților socialisti în viitoarea cameră, va fi de la 40 pînă la 50.
Camera are în total 152 de membri; în camera trecută nu era nici un deputat socialist.
Greșeala radicalilor
Radicali în cap cu D-nii Janssen, Féron și Lorand, au făcut greșala că nu au avut destulă încredere în forțele muncitore.

Situația balotajelor
Radicali încep să se căiască și să se pocăiască; acum ei imploră ajutorul socialistilor pentru balotaje. E probabil că liberalii vor face același lucru.
Dacă un acord intervine între ei, atunci socialistii vor vota lista liberalo-radicală la Bruxelles, iar liberalii și radicalii vor vota listele socialiste în balotaj în provinciile.
In asemenea caz se prevede următoarea compoziție a Camerei: 85 de catolici, 20 de liberali, 10 radicali și vre-o 35 de socialisti. Dacă învoiala nu se va face, atunci catolicii vor avea 100 de scaune, socialistii vre-o 40 sau 45, iar liberalii împreună cu radicalii numai 7-8 scaune.

Ce zic ziarele
In fața acestui triumf colosal al socialistilor, presa reacționară de toate culorile pare cuprinsă de cea mai grozavă panică: de asemenea și guvernul.
Atît ziarele catolice cît și cele liberale aducă caré cu violența, caré e amară, ciuine, pe deputajii cari au primit înviuzirea constituției și au adoptat votul universal.
Un ziar guvernamental spune: Dacă agitația socialistă continuă tot așa de puternică, peste patru ani socialistii vor avea majoritatea în cameră.

O situație curioasă
Pentru înția oară vom asista la spectacolul curios al unei camere cuprinsă de lăisiv din conservatori și socialisti.
Se pune deci următoarea întrebare: După guvernul catolic care în cameră ar putea unei chestii oarecare, pe cine va chema Regele să compie cabinetul? Iar pe catolici? Dar dacă eî cad dii noi? Atunci logica cea mai elementară arată că Regele va fi nevoit să însărețeze pe socialisti cu formarea ministerului, sau să disolve camera.
Disolvarea camerei înseamnă alianța socialistilor cu radicalii, adică o nouă cameră în care ei vor fi în majoritate.

Profesoratul și femeile
Inaintea juriului examinator pentru catedra de clinică infantilă de la facultatea din Bucuressti, printre alți concurenți se prezintă și o femeie: D-na Olga Secara, doctor în medicină de la facultatea din Paris.
Acest juriu a găsit de cuvîntă să excludă pe D-na Secara de concurs. Profesorii au arătat prin aceasta, că de și pretind că sînt oameni lumați, în realitate sînt dominați de prejudecățile cele mai absurde.

Combinatiile hazardate. -- Ce e imposibil și ce e probabil. -- Sentimentele poporului sîrbesc.
E lucru știut că un cap «incoronat» nu se poate mișca peste hotarele țării în care tronază, fără ca imediat toată lumea să se întrebe despre însemnătatea unui astfel de eveniment. Așa și acum cu regele Alexandru al Sîrbiei.
Tînărul sultan al Regatului vecin a vizitat pe împăratul Franz-Josef la Budapesta și acum se află la Berlin, ca oaspe al împăratului Wilhelm.
Care este dar însemnătatea acestor vizite?
Prin unele gazete a și ieșit la iveală combinația că regele Alexandru s'ar fi dus la curțile austriacă și germană pentru ca să solicite primirea Sîrbiei în alianța întreită.

ULTIMUL SCANDAL MILITAR
Un general contrabandist
Ori cît de necrezut ar părea titlul acestui articol totuși reprezintă adevărul pur. Un general român s'a prefăcut în contrabandist ordinar. Generalul în chestiune, care și-a uitat pînă la acest punct datoră și cinstea lui pentru o mizerabilă sumă de cîți-va franci este ilustrul I. Murgescu, amiralul flotei romine de apă și de uscat.
Iată faptele în toată goliciunea lor: Acum 3 zile canoniera romină Siretu, comandată de căpitanul Catargiu -- sub pretextul unor manevre -- aduce două butoaie de vin strein pentru generalul Murgescu.
Pentru a se sustrage plății de vamă căpitanul Catargiu costează la arsenal. Aci descarcă butoaiele, le dă în seama unui soldat după ce le pune într-o birjă spre a fi duse la D. General acasă. In momentul cînd trăsura se pune în mișcare, un agent vamal, care observase această scenă, sare în trăsura și caută a ducе butoaiele la vamă spre a se percepe taxa legală. Soldatul se opune, dă alarma, chiamă ajutor de la arsenal, vro 10 soldați alerg, tăbărăsc pe bietul agent vamal, tăbărăsc pe bietul agent vamal, care e bătut în chipulcel mai barbar, i se rup hainele, și-l umple de sînge. Butoaiele cu vin sînt ridicate imediat de soldați și duse iar pe canonieră.

În urma acestora, D. Șef al vămii locale deschizînd o anchetă a descoperit că D. General Murgescu practica contrabanda pe o scură foarte întinsă. În dată ce avea nevoie de a-și aproviziona casa cu diferite obiecte din străinătate organiza șile un voiaj al pre-șefi încrucașor și-l aducea plin... de obiecte de contrabandă. Și pentru asta guvernule indigene și streine îi dăruese la decorații și cavalerii!
Iată că ce să reducă la activitatea Generalului Murgescu ca șef al Flotei noastre. Căpitanul de protejă, chefuri și petreceri -- din banii țării pentru toate aniversările semandicoasei sale persoane și... contrabandă!

Pină una-altă, aflăm că șeful vămii locale a făcut cunoscut ministerului său cele mai sus arătate și a cerut să se înarmeze corpul vamal din Galați de oare ce viața funcționarilor nu mai e garantată cînd au de luptat cu niște contrabandisti atît... de bine înarmați.
Dar Do. Anul Ministru de Resbel ce face el? Vom mai reveni cu alte amănunte.

Combinatiile hazardate. -- Ce e imposibil și ce e probabil. -- Sentimentele poporului sîrbesc.
E lucru știut că un cap «incoronat» nu se poate mișca peste hotarele țării în care tronază, fără ca imediat toată lumea să se întrebe despre însemnătatea unui astfel de eveniment. Așa și acum cu regele Alexandru al Sîrbiei.
Tînărul sultan al Regatului vecin a vizitat pe împăratul Franz-Josef la Budapesta și acum se află la Berlin, ca oaspe al împăratului Wilhelm.

O imposibilitate
Nu t.ebuie să se uite însă că dacă regele Milan nu mai domnește azi, aceasta are s'o mulțumească mai ales politiciii austro-șile pe care încercase s'o inaugureze în Sîrbia.
Ar fi deci cam greu de admis ca neastîmpăratul ex-regé să nu fi profitat nimic din învătămintele trecutului și să împingă pe furt sînt spre o politică ce lui însuși i-a fost fatală.

Probabilitatea
Ceea ce este mai probabil, e că vizitele pe cari le face acum tînărul rege al Sîrbiei, sînt niște pure vizite de etichetă.
După ce a fost la Petersburg și la Constantinopol, era oare-cum firesc să se ducă și la curțile austriacă și germană, și aceasta cu altă mai mult, cu cît se afirmă din isvor vrede de credință că însuși împăratul Wilhelm exprimase acum un an, înaintea prezentației Sîrbiei la Berlin, dorința de a putea saluta șiel-că-oaspe pe tînărul rege Alexandru.

acestui regat pe lingă curtea din Petersburg. Acesta, interviewat de un ziarist rus, a declarat:
«E imposibil ca regele Alexandru să caute a fi în Serbia în alianța întreită. Vizitele pe care le face sînt de pură politețe. Politica externă a Sîrbiei e dictată de oare, de sentimentele poporului și nimeni nu o va putea schimba: nu există în Serbia un singur om care să fie în contra unei înțiegeri, ba chiar în contra unei alianțe cu Rusia». Vest.

O PRIMEJDIE GRAVA
Printre nenumeratele nenorociri care amenință agricultura noastră în general și pe țărani în special, este una care le pune virf la toate.
In majoritatea județelor din țară, seceta a bîntuit grozav anul acesta. Deja pe la jumătatea lui Iulie pășunile erau așa de uscate, în cît vitele au trebuit să fie hrănite cu pae și cu fin în timpul verii.
Pe de altă parte, cantitatea finului și a paelor a fost peste măsură de insuficientă.

ADMINISTRAȚIILE NOASTRE ȘI CRIZA
Ne plîngem de criză, ne plîngem de sărăcie și cu toate aceste nici una din administrațiile noastre publice nu face nimic pentru a face o usurare, pentru a da un imbold unei ramuri de activități paralizate, pentru mormire.
Ar zice însă cine-va: Și D-voastră aruncați criza și toate reiele în sarcina guvernului.
Nu, dar găsim că într-o sumă de lucruri guvernul ar putea lua o inițiativă bine-făcătoare și nu o face.

Continuare
Acestă părere, cu privire la însemnătatea actualilor călătorii ale regelui Sîrbiei e confirmată și de reprezentantul

Regale Serbiei la Berlin

Berlin, 5 Oct. — Norddeutsche Zeitung publică, cu ocaziunea sosirii regelui Serbiei, un articol foarte călduros. Zice că după întrevederile cordiale cu împăratul Frantz-Josef și cu Sultantul, tânărul suveran nu poate de cît să caute a întări bunele relații amicale prin întretinerea de raporturi personale cu suveranii Statelor puternice, cari sînt inspirată de sentimente amicale pentru Serbia și poporul Sîrbesc. Regele Aleksandru se va putea convinge că Germania consideră cu cea mai călduroasă simpatie realizarea scopului greu ce providența i-a impus.

RAZBOIUL COREEAN

Londra, 5 Octombrie. — Agenția Reuter află din Tien Tsin că cele două armate se vor găsi în Coreea față în față pe țărnicurile fluvialului Yalu. Generalul Yamagata așteaptă artileria de asediu înaintea de a da atacul. Niște spioni au evaluat armate Chinezească la 25.000 oameni.

I. SIKLÓSY

UN ATENTAT GROAZNIC

(Sfîrșit)

Femea sări iute din pat și-și puse hainele. Cantonierul însă puse pipa de o parte, apucă felinarul de semnele și alergă să deschidă ușa.

Patru bărbați intrară în bucătărie și înpată, împingînd pe cantonier înainte, și în odă.

Femea țipă îngrozită, iar cantonierul se dădu înapoi speriat. Cel intrați aveau fețele spoite și purtau puști pe sub mantale. Nu era inspectorul liniei cu oame-nii săi, erau — hoți.

Cantonierul făcu o săritură spre perete, unde avea afîrnată o pușcă. Șase brațe îl apucară însă ca niște clești de fier. — Nu te mai osteni, neiculiță! Tot noi sîntem mai mulți, — zise șeful bandiților.

— Stein! — strigă cantonierul, încercînd să se zmucescă din mîinile celor cari îl țineau. — Ce ai de gînd?

— Veți afla-o numai de cît, dar trebuie să te porți bine; atunci te luăm și pe tine de tovarăș la trebușoara noastră. Șezi, muere!

Miselu făcu o săritură pînă la nevasta cantonierului, care luase din părete pușca bărbatului său. El îi zmuca arma, o aruncă într'un colț și se luptă o clipă cu femeia.

În cele din urmă ea căzu jos, legată de mîini și de picioare.

— Așa, acum să-ți spun ce avem de gînd, tovarășe Reinhardt — începu hoțul, ștergîndu-și cu cea mai mare lăiniște singele de la o mușcătură pe care o căpătase de la femeia cantonierului — avem de gînd să facem o trebușoară bună și, măcar că tu măi băgat la răcoare pe cincî ani, vei căpăta cinstii partea ta. Peste un ceas trebuie să treacă pe aici trenul de poștă. Să nu treacă! Ai înțeles, tovarășe?

Femeia legată scoase un țipăt, iar cantonierul îrgălbeni ca ceara.

— Ce vrei să faci, diavole? întrebă el. — De, o nimică toată! Trenul de poștă duce o știu ca și mine, afară de grupurile de valoare și casa cu bani, cari astăzi măi ales, fiind cea din urmă zi a lunii, trebuie să fie bine garnisită. Tu ai unelte trebuincioase și știu să umblu cu ele. Tu ne vei scoate aici trei patru șine — o glumă pentru tine — și restul ne privește!

— Cine așuzis! — strigă cantonierul și se zmuca cu putere, dar în zadar, din mîinile care-l țineau!

— Liniște, tovarășe! Ți-am spus doară

1) Începutul acestei nuvele s'a publicat în Adevărul de alaltăieri.

2) În Amafii citise totul din prăvăliora bătrînului librar: viețile sfinților și romane învechite, povești de martiri și fapte mari rasboinice, cîntece populare și basme — totul trecuse prin creierul său ca icoanele fantastice ale unei lanterne magice. Acum veni rîndul lui Tasso. Pe-

3) În Amafii citise totul din prăvăliora bătrînului librar: viețile sfinților și romane învechite, povești de martiri și fapte mari rasboinice, cîntece populare și basme — totul trecuse prin creierul său ca icoanele fantastice ale unei lanterne magice. Acum veni rîndul lui Tasso. Pe-

FOIȚA ZIARULUI ADEVĂRUL

WILHELM BERGSÖE

Nuvene Italiene

PILLONE

«De la scriitorul cel bătrîn el ajunse în biroul notarului din Amalfi și, cînd însoți pe acesta într'o călătorie de afaceri la Neapoli, i se oferă o slujbă la cel mai mare avocat din oraș, căruia îi plăcuseră aptitudinile și mintea isteasă ale băiatului. În sfîrșit ajunse la țel. Nu mai era frul dispregiut al păstorului de capre, care pribegea cu fluerul în mînă din ușa în ușa și se închina adînc pentru un grano; era signore, purta haine negre și locuia într'un palat; dar asta nu era de ajuns — el voia să ajungă mai sus.

«În Amalfi citise totul din prăvăliora bătrînului librar: viețile sfinților și romane învechite, povești de martiri și fapte mari rasboinice, cîntece populare și basme — totul trecuse prin creierul său ca icoanele fantastice ale unei lanterne magice. Acum veni rîndul lui Tasso. Pe-

că tu vei avea partea ta leguită din pradă. În noaptea asta putem lucra în tihnă și pînă vine un tren de ajutor, noi sîntem departe de tot. Tu n'ai nevoie să aștepți cercetarea. Te faci boer mare și nu vei mai fi un păcătos de cantonier.

— Mișelule! — strigă cantonierul. Ești în stare să te gîndești măcar la o crimă așa de îngrozitoare? Știi tu că nenorocescii o mulțime de oameni?

— Cu alții mai bine! Fie-care o fi ațîd ceva la dînsul. Să vezi ce ciștiș frumuseț o să iasă de aici. Ei, ce zici? Vrei să te apuci de lucru? E vreme!

Cantonierul nu dădu uciul un răspuns. Făcea spume la gură de furie nepuțin-cioasă și de necaz.

— Te măi întreb încă o dată, tovarășe: Vrei?

— Nicî o dată!

— Bine! Atunci țirgul nostru nu se face, dar cel puțin te vom respăti bine pentru credința ta în slujbă. Legați pe onorabilul!

O luptă grozavă se încise. Cantonierul trebuia să cadă. Curînd zăcea și el legat.

— Ce voiți să faceți? — strigă bietul om.

— Cevă minunat! Hei! Luați muerea și așezați-o de o curmezîșul peste șine. Fie cînstiuit cantonier însă, legați-l de un stîlp de semnale. El să vadă trenul de poștă trecînd, pentru că alt-fel e pedep-sit, ha, ha, ha!

Reinhardt țipă spăimîntat, hoți însă se pregăteau să îndeplinească poruncile șefului lor.

— Femea mea! Femea mea! Opiți! Vreau să fac pe plac! Lăsați-mă femeie! — Atunci înainte! Nu e vreme de pierdut! Dezlepați-l!

Se făcu așa.

— Dar să nu faci prostii Reinhardt. La cel dintîiu pas suspect, te impușo și femeia ta e pe șine.

Cantonierul, scăpat de legătură, nu măi zise nicî un cuvînt. Își scoase iute dintr'o cămară unelte și ieși afară cu chinuitorii săi.

Ploua meretă cu găleata. Cu trei guri de pușcă îndreptate asupra și, Reinhardt își începu îngrozitoarea muncă. După ce scoase a doua șină, bietul om căzu lesinat.

— Ajunge, — zise Stein către tovarășii săi. — Trenul e hărăzit dracului și tot ce e într'însul, nouă. Luați-l pe asta d'aci. Orî să-l lăsăm mai bine acolo?

— Clang — clang — clang — — — clang — clang — — —

Semnalul pentru călătoria de moarte a trenului de poștă răsună pe acoperișul cantonului.

Reinhardt se mișcă. El auzi sunetul clopotului. Cu un strigăt sări în sus, înainte de a-l putea opri hoții, spre stîlpul cu semnale. Dar nu-și putu aduce la îndeplinire gîndul, căci Stein, care-l ajunsesse, îi trase o lovitură zdravă în capul puștii, de căzu la pămînt.

— Ai vrut să puiș lumină roșie, do-bitocule! și să-ți strici toată munca ta cea frumoasă? De, vād eu că nu ești vrednic să ne fi tovarăș. Legați-l iar bine și aruncați-l în casă lîngă muerea lui. Să stea de vorbă.

Se făcu după porunca lui Stein și, pe cînd legați iar pe nenorocitul cantonier, se auzi din depărtare un vijit înăbușit. Era trenul de poștă, care se apropia.

Reinhardt se ruga, țipa și înjura — Stein își bătea joc de el.

— Vezi tu cum tovarășul tău de colo, Ritter, dă semnal de cale liberă? Ala e băiat mai de treabă, în locul tău, n'ar fi 'ăcut atîtea moștiri!

Reinhardt fu aruncat ca un bușean în casă și bestiile de afară se pregăteau pentru mișelul lor ne măi pomenit!

Tocmai se zăreau de departe cele două lumini roșii ale locomotivei, iar uruitul trenului ce se apropia se făcea meretă mai tare.

Acuma trenul ajunse dinaintea cantonului celui mai apropiat.

— Clang, clang, clang... clang, clang... clang, clang, clang... clang, clang.

Ca fulgerul semnalul de la cantonul lui Ritter se schimbă. Fluerații între-tăiat, pîrlitul îngrozitor al frînelor unui tren oprit în goană resunară. Trenul de poștă, primejduit se opri, fără a ști încă de ce grozavă primejdie scăpase.

Stein, hoțul, mirat mai întîi de su-

netul clopotului de la canton, se bătu apoi peste frunte și, din trei sărituri, fu în odaia lui Reinhardt.

Cantonierul legat se strînsă cu un vierme pînă la masa de semnale. Acolo, în genunchi, rupsese cu dinții sigilul clopotului electric și tot cu dinții, în momentul celui mai mari primejdie, dăduse semnalul — oprirea tuturor trenurilor.

O împuscătură a lui Stein culcă mori pe bietul martir. Pe urmă atentatorii fugiră și lăsară limpezirea chestiei întrepurerei circulației în sarcina inspectorului, care venise cu drezina.

Linia fu iar reparată, trenul de poștă își urmă calea liniștit, iar cantonierul Reinhardt remase mort.

Văduva sa însă căzu în cea mai neagră mizerie, din viața modestă din canton, după ce alunecă pe povîrnișul nestatornic al unei pomeni mici. Mica pensie ce i s'ar fi convenit în împrejurări obicinuite, nu i se putu da, din pricina regulamentului nemilos. Doar bărbatu-său — deși silit în chipul cel mai grozav — făcuse un atentat în contra drumului de fier.

Trad. de Hus.

INFORMAȚIUNI

Oficioasele anunță, că Don colonel Gorjan va fi înlocuit la comandamentul pieței prin D. colonel Macarovici.

Don colonel Gorjan va trece comandant al regimentului 21.

De altă parte ni se afirmă, că D. Gorjan este hotărît a demisiona din armată dacă nu va fi înaintat la gradul de general.

Le Soir din Paris denunță pe Pázmány și Ováry, misionarii guvernului ungar, că se află în Paris pentru a cumpăra presa franceză în favoarea Ungurilor și în potrivă cestiunei romine.

Conferința intimă a partidului liberal se va convoca pe ziua de 16 Octombrie.

Un biet oltan, anume Nae Ionescu, a fost condus aseară la secție de sergentul postat în colțul străzii Brezoianu spre Bulevard, la secțiunea VI pentru un lucru de nimic.

Băiatul, în etate de abia 18 ani, a fost luat la bătea de sub-comisarul Dumitrescu. Și l'a bătut așa de rău în cit l'a umplut de sînge.

Chiț-va trecători alarmati de li-petele băiatului, au intrat în localul secției și au scos pe băiat din ghiarele brutalului sub-comisar.

Pînă cînd va mai sta acest om brutal în serviciul poliției?

Grave bănueli planează asupra unor înalți funcționari de la direcțiunea vamală a ministerului de finanțe.

Se vorbește de niște gheșefturi ce se fac de chiț-va ani la cite-va puncte vamale din țară și în special la Ițcani.

În curînd se va deschide o anchetă secretă pentru a se stabili răspunderile în aceste gheșefturi; atunci vom fi și noi în poziție de a releva constatările anchetei.

Societatea de medicină veterinară va ține ședință ordinară în ziua de 6 Octombrie, orele 8 p. m., în localul școlii superioare de medicină veterinară.

Ordinea zilei:

1. Cestiunea maleinei ca mijloc diagnostic și terapeutic al răpiciului de D. profesor A. I. Locusteanu.

2. Diferite cestiuni.

D. Eugen Stătescu se întoarce azi în Capitală venind din Paris.

Regele, Regina și Ducesa de Coburg vor veni Dumineca în Capitală pentru a vizita expoziția din Cișmegi.

D. Varlam din Craiova a refuzat să primească prefectura județului Vlașca.

D-sa aspiră la prefectura din Dolj în locul D-lui P. Sfetescu.

D. G. Moldovanu, redactor la Foia Poporului din Sibiu, a fost condamnat de Curtea cu jurați din Cluj la două luni închisoare și 300 florin amendă, pentru delictul de agitație în contra patriei.

Procesul intentat Societății de navigație pe Dunăre de către victimele catastrofei de la 18 Aprilie, care era să se judece la 5 Octombrie trecut s'a amînat pe ziua de 8 Decembrie.

S'au confirmat prin decrete alegerile primarilor: Vasilache Dumitrescu la Tirgoviște. Grigore Andreescu la Cîmpu lung, V. Cristoforeanu la Rîmnicu-Sarat, și Nicolae Maimarolu la Turnu Măgurele precum și ajutoarele lor; Căpitan Nae Negoescu, Istrate Rizeanu, G. Adriano și Diman Gănculescu.

D. Take Ionescu s'a întors ieri de la Sinaia.

Wilhelm II la Paris

Am înregistrat svonul după care împăratul Germaniei, primind în audiență mai zilele trecute pe un învățat francez, i-ar fi zis la despărțire:

— La vederea la Paris, la viitoarea expoziție!

Svonul n'a fost confirmat, ce e drept, totuși ziarul Echo de Paris a avut ideea de a interviua pe diferite personalități mai cunoscute din Franța asupra părerilor lor față de o astfel de eventualitate.

Îată cite-va din aceste păreri:

D. Jules Simon a spus că Franța de sigur ar primi cu demnitate și cu politeț pe ori-ce oaspe la viitoarea expoziție.

Împăratul Wilhelm a dat deja destule dovezi că dorește cu sinceritate stabilirea unor raporturi mai prietenești cu Franța.

Freycinet și Zola cred că chestiunea e prematură. În tot cazul, un oaspe e o persoană sacrată mai ales dacă nu e prieten.

Dramont și Déroulède cred că împăratul ar face mai bine să stea acasă... Afectățiile sale de prietenie nu pot să provoace de cît scriba francezilor.

D-na Juliette Adam zice: Dacă la 1900 Alsacia și Lorena vor fi tot ale Germaniei și împăratul va veni la Paris, voiți arunca francezilor în față lășitatea lor.

Hourens ar dori să știe mai întîiu ce are de gînd să facă împăratul pentru a putea fi bine primit.

În sfîrșit generalul Rin declară că dînsul, ca soldat care a luat parte la războiul de la 1870, ar pîli de minie în momentul cînd ar zări pe bulevard figură împăratului Germaniei. Totuși crede că purtarea francezilor ar rămînea în ori-ce caz corectă.

«Se gîndea cu dor la clipa în care s'ar întimpla una ca asta; pentru că simțea în adîncul său, că numai ea putea să fie regina inimii sale. Din ziua d'întîiu a venirii sale la Neapoli, cîtreerăse strădele și ulicioarele, fără a-l găsi urma. Cercetase chiar fortăreața San Elmo, de și cu frică și îndrăznise să intre în curtea posomorită, unde cusesse cel d'întîiu sînge vîrsat de mîna sa.

«Bătrînul gardian murise și despre fata lui, «frumoasa Filomela», nu se știa alt ceva de cit că se mutase la niște rude în munți. El o căută pe acolo, dar află numai că ea se întorsese iar la Neapoli — nimeni nu știa unde.

«Era într'o seară pe timpul carnavalului. Lunga stradă Toledo fusese populată toată ziua cu măști vesele, zgomotoase. care se adunau acum împrejur teatralui Carlo, unde se dădea acum un bal mascat strălucit, cel din urmă în săptămîna carnavalului. Teatrul era luminat ca ziua, afară, pe piață, pocneau rachetele printre oameni și între aceștia se vedea Pillone, venind în fruntea unei cete de măști vesele, care aveau de gînd să petreacă pînă la ziuă în ultima noapte

LEACUL ANGINEI DIFTERICE

Descoperirea D-ului Roux.-Rezultatele descoperirii.-Efectele serului.-Concluzie.

Remediul inventat de D-ru Roux în potrivă difteriei și cunoscut nume de *vacinul crupului*, este fără îndoială una din cele mai însemnate euceriri intelectuale moderne.

Importanța lui este așa de mare, că credem interesant de al explica mai pe larg ceterilor noștri.

Descoperirea aceasta e o nouă aplicație a cercetărilor lui Pasteur asupra virusurilor.

Pasteur a demonstrat că un virus atenuat, introdus într'un organism, poate neutraliza sau preîntîmpina efectele unui virus, care în alte condiții ar produce negreșit moartea.

Această proprietate de a putea rezista ast-fel virusurilor se numește *imunitate*.

Cercetările științifice ulterioare au demonstrat însă că pentru a produce această imunitate, nu e numai decît nevoie de a introduce în organism inoculări de virusuri, sau de microbii atenuați.

În loc de a inocula microbi se putea inocula numai secrețiunile lor, desemnate de obicei sub numele de *toxine*. Această descoperire a permis să se deslege cauzele care produc imunitatea.

În adevăr studiînd efectul toxinelor difterice, z'a constatat că ele produc în singele animalelor în care s'a inoculat o *antitoxină*, și această antitoxină este cauza imunității. Apoi s'a găsit mai departe că imunitatea poate fi provocată direct la un alt animal, înjecîndu-i-se o mică cantitate din această antitoxină. Prin urmare este de ajuns de a provoca la un animal oare-care, la cal de pildă, formarea a antitoxinei difterice în sînge, ca apoi inoculînd din aceasta antitoxină unui om, să-l facă refractar difteriei.

Vra să zică, procedul constă în a imuniza dîntîi pe un animal, prin injecții gradate de toxină difterică. În urma acestuia, antitoxina ce se produce în sînge, poate servi de leac. Serul din singele lui luat și injețat sub pielea unui copil, îi comunica imunitatea și îl lecuște de difterie.

Rezultatele descoperirii

Experiențele aceste s'au încercat d'întîi asupra animalelor și apoi de D. Roux asupra copiilor. Rezultatele au fost admirabile. La Paris s'au tratat cu acest sistem 448 copii atîși de angînă simplă sau complicată cu laringită (crup) și mortalitatea a scăzut de la 51% la 24%. Și acest rezultat admirabil este și mai izbitor dacă ținem seamă numai de anginele diftericele simple. Mortalitatea în acest caz e numai de 47%.

Efectele Serului

Efectele fiziologice ale serului sînt colosale. Adevărat de a doua zi după prima injecție, temperatura cade brusc la starea normală.

Membranele din gît ce produc asfixia se desrînd în 24 sau 48 ore; respirația se egalizează și starea generală se îmbunătățește.

Injecția în cantitate de 20 centim. cub. se face sub pielea burtei și efectul imediat e formarea sub piele a unui nod, care se rezorte cu înecul. În cazurile cele mai grele se fac trei injecții.

Serului obișnuit e luat de la cal.

Imunizarea calului, durează două luni pre-mitate, la trei, pentru a avea un efect curativ suficient și se face prin injeții de 200 c. de toxină difterică. Această toxină se prepară prin cultura bacilului difteric în bulion. Ca să fie bună ea trebuie să ucidă în 48 ore, în doza de o zecime de centim. cub. pe un porcusor de 5 gr. Odată ast-fel preparată ea se inoculează calului. Apoi calului i se ia din 35 în 15 zile sînge, și acest sînge servește la injeții.

Concluzie

În urma subscripției deschise de Figaro, azi doctorul Roux are 40 cai imunizați, din singele cărora abia poate satisface numeroasele cereri ce-i vin din toate părțile.

Pentru a aproviziona Franța întregă s'a calculat că ar trebui 150 cai, cel puțin.

Ast-fel stău lucrurile pînă acum, cu această admirabilă descoperire.

Și la noi a început a se vorbi de ea.

Pînă acum încă nu vedem nimic. Ar fi de dorit ca autoritățile noastre medicale să se grăbească puțin, de oare-ce interesul general și prosperitatea țării o cere.

Mai mult, gîndind la cifre copii ar putea fi scăpați grație acestui medicament infailibil, înacțiunea această constituie o adevărată crimă. Dacă au lipsa de bani, să se adreseze presei și publicului și concursul de sigur nu le-ar lipsi.

(Va urma)

SAINT-RAPHAEL

Vin întăritor, digestiv, tonic, reconstituant de un gust excelent. Remediu cel mai bun contra oboselilor stomacului, clorosei, anemiei și convalescențelor.

Precios pentru persoanele înaintate în vîrstă, mamele tinere și copiii.

Fiecare butelie este acoperită de marca fabricii și de timbrul de garanție al „Ununii fabricanților”.

Depozit general pentru toată România la farmacistul:

VICTOR THÜRINGER

Calea Victoriei No. 154 București

Se găsește asemenea la toate farmaciile și drogueriile din capitală și provincie.

POMI RODITORI
ALTOIȚI

din diferite specii din cele mai renumite calități și de diferite etăți, se află de vânzare la:

GRADINA GEORGE IOANID
— Str. Polona No. 126 —
(sub Icoană)

D-ni amatori din Capitală și din districte, cari vor dori a avea cataloguri, sint rugați a se adresa prin epistole la zisa grădină și îndată li se va trimite. Încalțiturile rugăm a fi cit și poart de descifrabile.

Preturile prevazute în catalog le-am redus la jumătate.

Timpul plantatului pomilor pentru toamnă fiind sosit, D-nii amatori sint rugați a grăbi trimiterea comenzilor D-lor, de oare-ce cu cit pomii se vor planta mai de timpuriu cu atît este mai bine.

SPECIFIC ANTIBLENORAGIC STOENESCU

CĂPSULELE

copalvat de sodă saloi și santal

Nici unul din antiblenoragicele existente nu poate egala cu acest nou preparat, care pînăcă cu cel mai mare succes și în cel mai scurt timp compact și radical, scursorii sculamentului noi și vechi precum Blenorea, poală albă etc.

Pretul unei cutii 4 lei.

Asociaz ca aceste capsule se recomandă cu succes Injecția Santalina.

Pretul unui flacon 2 lei 50.

Depozit : Farmacia La Coroana de oșei, Mihail Stoenscu, strada Mihail-Vodă 55.

De vânzare în principalele farmacii. la localități unde nu se găsește se expediază contra mandat postal.

CALORIFERE BELGIANE

UNICA SPECIALITATE în FELUL LOR

Prin excelența lor ventilațiune au devenit sistemul cel mai igienic recomandat prin certificate de onor. D-nii doctori general Theodori, Dr. Maldărescu, Dr. Varlam etc. etc.

Au fost premiate la toate expozițiunile internaționale, precum și la cea din Anvers în anul corent cu medalia de aur.

Consumind puțin material au un foc necontentit, care produce căldura cea mai plăcută și neschimbătoare.

Rugăm pe onor. clienții a vizita magazinul nostru și a se convinge de realitatea celor anunțate.

Singurul deposit pentru România al Casei Dequeune & C-iei din Bruxelles și Paris

MARCUS LITTMANN & I. WAPPNER
Calca Victoriei, 61 (vis-à-vis de Episcopie)

SOCIETATEA FRANCEZA

PENTRU

VÂNDERE ȘI INCHIRIERE DE SACI

IN ROMÂNIA

SEDIUL SOCIAL: București, 9 Str. Doamnei

SUCURSALA: Brăila, Str. Dobroja

CASA PRINCIPALA
PARIS, 24 Rue de Chatean Landon

DE VÂNZARE

tot felul de pomi roditori altoiți.

Pretul mai estin de cit ori-unde

A se adresa la grădina Virgil Pleșoiașu, șoseaua Filantropia No. 79 Vilmos, grădinar

FÎN! FÎN! FÎN!

— presat în baluri de vânzare la —

G. GIESEL

No. 64. — Calea Moșilor. — No. 64.

ANUNCIU

La vre'o moșie mai mare caută aplicațiune ca administrator de moșii (epiotal) un român transilvănean, avind o practică îndelungată de mai mulți ani pe domeniul Metropolitan din Blășiu (Transilvania), și destoinic în toate ramurile agriculturii, și destoinic cu a testate eminenței și cunosător de comptabilitatea sistematică a economiei.

Cunoaște limba română, germană în vorbire și în concept perfect; și dacă e necesar și limba maghiară.

Oferte bine-voitoare să se trimită la adresa: **Francisc Mayer, farmacist în Mizil.**

NOUA INJECTIUNE ANTIBLENORAGICA HOCIUNG

Recomandată de celebritățile medicale și aprobată de Onor Consiliu sanitar superior din București.

VINDECĂ BLENORAGIA (Sculamentul)

noii și vechii, în 5 — 6 zile, fără a întrebuița alte medicamente interne.

— PREȚUL UNUI FLACON ESTE LEI 3 —

Veritabile sint numai acelea care vor purta pe etichetă și stampila Farmaciei și Drogheriei BRUS.

Depozitul general la «Drogheria BRUS», Bulevardul Elisabeta Palatul Băilor Eforiei

AVIS

Procur stoffe de mătase fine, curate garantate ca cele mai adevărate în culorile cele mai moderne și mai splendide pentru haine de dame, bluze, rochi, metru numai cu

LEI 20 BANIȚI

Colecțiunile noastre din o sută de cele mai deosebite genuri gratis și franco. Ocaziune favorabilă pentru particulari și negustori.

D. CLECNER
Zurich Elveția

IRIS FLOR

PUDRA DE FRUMUȘETE

Este unica pudră de orez care atinge perfecțiunea. Impalpabilă foarte aderență. Ea dă feței o frăgezime reuarcabilă și fortifică epidermul fără a o altera. Este Singura pudră de orez recunoscută igienică de Laboratorul municipal din Paris. Îndată ce damele o vor întrebuița o singură dată o vor adopta pentru tot-dăuna.

Se găsește de vânzare la toate casele principale din țară.

IRIS FLOR PUDRA DE FRUMUȘETE FARA RIVAL

IRIS FLOR Extras plăcut pentru batiste.

MANON LESCAUT Pudra Tinereței vecinică.

Singure produse igienice adoptate de artiștele teatrelor din Paris fabricate de A. Bourgois & C-iei, furnisorii teatrelor.

Paris.—12—14 Bd. St. MARTIN.—Paris

INJECTION BROU

Higienică, infailibilă și preservativă.—Singura care vindecă fără a se adăuga ceva; scurgerile vechi sau p. n. n. le isucesc.—Se vînde în principalele farmacii 80 Univer.—La Paris la D. I. Derré, farm. scist, 120 ur Richelieu specesorul lui BROU.

CIMENT PORTLAND

MARCA «TRAJAN»

DIN FABRICA

De Ciment Portland din Brăila

DEPOSIT GENERAL

LA

T. ZWEIFEL

BUCUREȘTI, Strada Stelea, 6 BUCUREȘTI

GALATZ, » Presei, 20 GALATZ

IAȘI Strada Mare 30, (la Domnul B. Schneck)

La administrația acestui ziar se află de vânzare «Hirtiemaculatură de vânzare cu ocazia.

VINUL DE QUINIUM LAZARRAQUE

aprobate de Academia de Medicină din Paris, este rezumatul, esența și tinerul principii active ale chininei. Este un preparat foarte sigur și eficient pentru vindecarea febrei și a malariei.

« După ce am căutat mult timp un tonic puternic, l-am găsit în Quiniomul D-ului, pe care îl consider ca superiorul tuturor altor tonice și constituțiilor slabe. » (D. GARRETT.)

« Vinul de Quiniom Lazarraque este compus din cea mai frumoasă și chinină în extracte frigrilor. Este cel mai bun și cu deosebită notabilitate în frigrile vechi de asociat în ocazia paludicului. » (BOUILLARD, Francele Antic.)

Fabr. L. FERRÉ, 18, Rue de Valenciennes, Paris.

O FRANCEZĂ

cunoscind perfect limbele germană și engleză, precum și piano caută lecții. A se adresa: M-me Girard, Strada Lucaei 22.

„LÖNHOLDT'S“

Renumitele SOBE AMERICANE Patentate

Premiate la toate Expozițiunile și

JUNKER & RUH (CARLSRUHE)

Încălzire permanentă igienică cu

Regulator

VENTILAȚIUNI și VAPORISATORI de apă

Construcțiune și decorațiune elegantă

AURITE, ARGINTATE și NICHELATE

Depozitul general la Magazinul:

E. DEMETRESCU-MIREA
București No. 31 Strada Carol, 1 București

Cel mai mare deposit de CURELE ENGLEZESCI de la S. E. NORRIS & Co. LONDRA și JAMES DAWSON & Son Lincoln

Instrumente mecanice și de precizie, Pompe, Forji, Robinete și Bronzerie, Sonerii electrice, Telefoane, Arme de Lux, Metaluri, etc. etc.

CEAUL CARPATILOR „VOREL”

— Autocicat de consistență Medicală superioră din România —

Remediul cel mai sigur contra tuturor boalelor pieptului, plămînilor precum și ale căilor respiratoare, indiscutabil dar contra tusei nervoase, contra bronhitei cronice și acute, contra catarului cronic gutural și precum și contra tusei convulsive la copii (numită tusea magărească).

Geniul Carpatilor «Vorel» avind un gust mai delicios de cit adăratul ceatăle de China, se poate în trebuități în localități unde nu se găsește.

— Pretul unui pachet cu CEAUL este 50 bani —

Asimonia se recomandă Bombonetele Pectorate «Vorel» preparate din extractul CEAULUI CARPATILOR pentru a se evita unel unei tusei cu bronhospasm este Lei 1.50

Depozitul la Drogheria și Farmacia BRUS București, Bulevardul Elisabeta, Palatul Băilor Eforiei. — și la toate farmaciile din țară.

DE INCHIRIAT Stabilimentul numit Rașca împreună cu grădina, de la Sft. Dumitru 1894.

PENTRU a avea ADEVĂRATA APĂ de

VICHY

(FRANTA)

Să se ceară Numele Sorgintei pe Eticheta și pe Capsula.

CELESTINS (Podagra, Gravela Diabeta.)

GRANDE GRILLE — Ficat.

HOPITAL — Stomac.

A se avea grijă de a se lua sorgintea

SE VINDE în toate Farmaciile bune.

BERARIA IOSEF PAȚACU

— Calea Victoriei, Piața Episcopiei —
HOTEL MANU

Am onoare a face cunoscut onorabilului public și studenților mei mușterii ca de la 15 (27) Septembrie a început sezonul de toamnă al berării mele, și concertele zilnice date de muzica națională de sub conducerea bine cunoscutului violonist Valeriu Stancov. Intrarea va fi liberă înăi vor da ca și pînă aci silința de a servi pe mușterii mei cu o bere excelentă și cu mîncări reci de cea mai bună calitate, asigurindu-i despre un serviciu prompt și atenț.

Cu această ocazie îmi iau voia a recomanda și magazinul meu de delicatose, alături de berărie, și care e asortat în tot-dăuna cu marfa proaspătă și de cea mai fină calitate.

Cu stimă
IOSEF PAȚACU

CROITORIE VIENEZĂ

PENTRU ROCHI ȘI CONFEȚIUNI

Se recomandă sub-semnată și-și permite a invita ori-ce dăne din cea mai bună societate și chiar cu cele mai dificile gusturi, dar carora le place o confecțiune de o acurateță exemplară, de a-l onora cu comanda Domniilor-lor, fie cu, sau fără stoffe.

Posed cele mai noi ziare de Mode și îmi iau permisivul de a asigura că cu tot prețul extrem de convenabil pot concura cu cel mai de înalte megasin, în ceea-ce privește ajustarea perfectă și efectuarea ireproșabilă.

— STABADA SELARY No. 13 —
Cu deosebită stimă, Madama X. STERNBERG

APARAT DESINFECTANT ESPERANCE

Preparațiune desinfectantă ce conține acest aparat este cel mai eficace preserativ contimporan.

Indispensabil, necesar camerilor bolnavilor și locurilor infectate, precum și camerilor locale de mai multe persoane.

Depozitul general la drogheria BRUS, Bulevardul Elisabeta palatul Băilor Eforiei, precum și la toate farmaciile din țară.

PREȚUL ESTE LEI 1

La administrația acestui ziar hirtiemaculatură

PETROLEU DE REGULAMENT

LEI 4 DECALITRU

Biroū pentru primirea comenzilor de diferite petroleu

— No. 9 STRADA REGALĂ, No. 9 —

Dus la domiciliu, se găsește aici:

PETROLEU DE ASTRALINA ȘI PETROL RUSESC

ULEIU de RAPITĂ Lei 1,40 Litru

Petroleu garantat pentru a exclude incendiile și exploziunile

Comande prin cărți postale expediem prompt la domiciliu

A se adresa la Biuroū de petroliu:

NO. 9-STRADA REGALĂ BUCUREȘTI-NO. 9

PRIMA FARRICA SISTEMATICA DE APA GAZOASA

B. VELLE Licențiat în Farmacie, Arendatorele Farmaciei ALESSANDRIU

Instalația cea mai modernă. Dublă filtrațiune a apei și sterilizațiunea filtrelor prin ferbere. Apa cristalină. Intrece în calitate toate produsele existente

Comandele prin carte postala cu adresa: **B. VELLE, Farmacia ALESSANDRIU, se efectuează imediat**

www.dacoromanica.ro